



Jahresrechnung 2009

Kurzbericht über das Geschäftsjahr 2009

Geschäftsjahr 2009

Bruttogewinn markant und Zwischenergebnis deutlich über dem Vorjahr – eigene Wertschriften und Zinserfolg als treibende Kräfte

Der *Erfolg aus dem Zinsengeschäft* konnte gegenüber dem Vorjahr um bemerkenswerte CHF 9.0 Mio. (5.3%) auf 179.2 Mio. gesteigert werden. Positiv wirkte sich das höhere Volumen im Aktiv- und Passivgeschäft aus. Demgegenüber hielt der Margenrückgang im Immobilienfinanzierungsgeschäft unvermindert an. Zudem fielen aufgrund der gezielten Bewirtschaftung der Zinsänderungsrisiken deutlich höhere Absicherungskosten an. Beim Kommissionsgeschäft konnten die negativen Markteinflüsse durch die gezielten Wachstumsinitiativen gemildert, aber nicht gänzlich kompensiert werden. Dementsprechend ging der *Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft* um CHF 2.5 Mio. (7.1%) auf 32.5 Mio. zurück. Zu erwähnen ist, dass die Erträge aus dem Handel mit Devisen- und Edelmetalloptionen sowie die damit unmittelbar zusammenhängenden Ertragsminderungen neu im Handels- und nicht mehr im Kommissionserfolg ausgewiesen werden; die Vorjahreswerte wurden entsprechend angepasst. Nachdem im 2008 das Ergebnis der eigenen Wertschriften (Handelsbestand und Finanzanlagen) durch die Verwerfungen an den Finanzmärkten spürbar belastet wurde, konnte im 2009 ein positives Ergebnis erwirtschaftet werden. Folglich legten der *Handelserfolg* um CHF 2.9 Mio. (53.6%) auf 8.4 Mio. und der *Übrige ordentliche Erfolg* um beachtliche CHF 20.8 Mio. (143.1%) auf 6.3 Mio. zu. Insgesamt konnte der *Bruttoertrag* um CHF 30.2 Mio.

(15.4%) auf 226.3 Mio. gesteigert werden. Trotz des schwierigen wirtschaftlichen Umfeldes hat die SZKB die Strategieumsetzung konsequent weiter vorangetrieben. Im Total verzeichnete deshalb der *Geschäftsaufwand* einen Zuwachs um CHF 7.7 Mio. (8.7%) auf 96.2 Mio. Der *Personalaufwand* nahm aufgrund des Personalausbaus (durchschnittlich rund 15 Stellen mehr), der Gehaltsanpassungen und höherer Ausgaben für die Ausbildung der Mitarbeitenden um CHF 4.0 Mio. (6.5%) auf 65.6 Mio. zu. Weiter stieg der *Sachaufwand* infolge des gewachsenen Raumaufwandes, diverser strategischer Projekte und intensiver Marketingaktivitäten um CHF 3.7 Mio. (13.9%) auf 30.6 Mio.

Dank der Bruttoertragszunahme erhöhte sich der *Bruttogewinn* um erfreuliche CHF 22.5 Mio. (21.0%) auf 130.1 Mio. Das Cost/Income-Ratio II (Geschäftsaufwand und Abschreibungen auf dem Anlagevermögen gemessen am Bruttoertrag) verbesserte sich gegenüber dem Vorjahr von 48.9% auf sehr gute 45.7%. Die *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* schlugen mit CHF 7.1 Mio. um 0.1 Mio. (2.0%) tiefer als im Vorjahr zu Buche. Erstmals seit dem Geschäftsjahr 2004 belasteten die *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* aufgrund der angespannten Wirtschaftslage das Ergebnis mit CHF 9.5 Mio. Der operative Gewinn (*Zwischenergebnis*) – eine wesentliche Schlüsselgrösse – legte um CHF 13.2 Mio. (13.1%) auf 113.4 Mio. zu. Im *ausserordentlichen Erfolg* sind Beteiligungsveräusserungen und die Zuweisung an die Reserven für allgemeine Bankri-

siken von CHF 47.5 Mio. verbucht. Gegenüber dem Vorjahr erhöhte sich der Gewinn um CHF 1.5 Mio. (2.0%) auf 75.1 Mio.

Kontrolliertes Wachstum bei den Kundenausleihungen – respektable Kundengeldzufluss – anspruchsvolles Bilanzstrukturmanagement

Zum Vorjahresendwert verzeichnete die Bilanzsumme eine Zunahme um CHF 200.2 Mio. (1.7%) auf 11'693.5 Mio. Nicht zuletzt dank der breiten Verankerung der SZKB und der regen Nachfrage nach Wohneigentum konnte bei den Kundenausleihungen eine Zunahme um CHF 426.5 Mio. (4.5%) auf 9'807.3 Mio. erzielt werden. Dabei wurden die klar definierten Standards für die Kreditvergabe weiterhin konsequent angewendet. Die beiden Unterpositionen Forderungen gegenüber Kunden (CHF -48.3 Mio. bzw. -4.2%) und Hypothekarforderungen (CHF +474.8 Mio. bzw. +5.8%) entwickelten sich gegenläufig. Weiter wurden freie Mittel in erstklassige, festverzinsliche Anlagen investiert, was zu einem Anstieg der Finanzanlagen um CHF 477.5 Mio. (178.5%) auf 745.0 Mio. führte.

Bei den Kundengeldern verzeichnete die SZKB einen respektablen Mittelzufluss von CHF 289.2 Mio. (3.7%) auf 8'197.9 Mio. Bei den einzelnen Produktkategorien fanden zinsniveaubedingt rekordhohe Umschichtungen statt. So legten die Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform um eindruckliche CHF 1'073.9 Mio. (25.2%) auf 5'335.9 Mio. zu. Ein beträchtlicher Teil dieser Gelder stammte

aufgrund der tiefen Festgeldzinssätze von den Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden (CHF -740.4 Mio., -27.4%). Die Kassenobligationen verminderten sich um CHF 44.4 Mio. (4.7%) auf CHF 899.5 Mio. Im Rahmen der Liquiditätsbewirtschaftung wurden fällige Anleihen und Pfandbriefdarlehen im Umfang von CHF 195.0 Mio. (8.8%) nicht mehr erneuert. Das Bilanzstrukturmanagement (ALM) gestaltete sich aufgrund des historisch tiefen Zinsniveaus und der damit einhergehenden bilanziellen Ungleichgewichte äusserst anspruchsvoll (die Kunden favorisieren einerseits festverzinsliche Ausleihungen, andererseits aber variabel verzinsliche Passivprodukte).

Nach der erwähnten Zuweisung der Reserven für allgemeine Bankrisiken und der Erhöhung des Dotationskapitals um CHF 2.0 Mio. verzeichnete das Eigenkapital vor Gewinnverwendung einen Zuwachs um CHF 87.1 Mio. auf 1'159.9 Mio. Mit einer Eigenkapitalquote vor Gewinnverwendung von 9.9% und einem gesetzlichen Eigenmitteldeckungsgrad von 259.0% ist die SZKB äusserst solide kapitalisiert.

Erneut höhere Zuweisung an die Staatskasse

Zusammen mit dem Gewinnvortrag ergab sich ein verteilter Bilanzgewinn von CHF 75.3 Mio. Nach Abzug der Dotationskapitalverzinsung von CHF 1.1 Mio. wurden je CHF 37.0 Mio. (Vorjahr CHF 36.0 Mio.) der Staatskasse und der allgemeinen gesetzlichen Reserve der Bank zugewiesen.

Bilanz per 31. Dezember 2009

Aktiven	31.12.2009	31.12.2008	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	88'590	890'285	-801'695	-90.0%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	178'075	5'248	172'827	-
Forderungen gegenüber Banken	645'137	753'702	-108'565	-14.4%
Forderungen gegenüber Kunden	1'090'523	1'138'856	-48'333	-4.2%
Hypothekarforderungen	8'716'801	8'242'007	474'794	5.8%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	11'966	9'900	2'066	20.9%
Finanzanlagen	744'971	267'470	477'501	-
Beteiligungen	4'781	2'660	2'121	79.7%
Sachanlagen	117'284	106'987	10'297	9.6%
Rechnungsabgrenzungen	17'457	15'786	1'671	10.6%
Sonstige Aktiven	77'916	60'440	17'476	28.9%
Total Aktiven	11'693'501	11'493'341	200'160	1.7%
Total nachrangige Forderungen	500	500	-	-
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

Passiven	31.12.2009	31.12.2008	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	31'609	16'049	15'560	97.0%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	5'335'879	4'261'953	1'073'926	25.2%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	1'962'513	2'702'866	-740'353	-27.4%
Kassenobligationen	899'508	943'925	-44'417	-4.7%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'026'950	2'221'950	-195'000	-8.8%
Rechnungsabgrenzungen	51'242	54'574	-3'332	-6.1%
Sonstige Passiven	82'726	83'176	-450	-0.5%
Wertberichtigungen und Rückstellungen	143'125	136'046	7'079	5.2%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	712'000	664'500	47'500	7.1%
Dotationskapital	50'000	48'000	2'000	4.2%
Allgemeine gesetzliche Reserve	322'618	286'618	36'000	12.6%
Gewinnvortrag	207	41	166	-
Jahresgewinn	75'124	73'643	1'481	2.0%
Total Passiven	11'693'501	11'493'341	200'160	1.7%
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	217'413	494'916	-277'503	-56.1%

Ausserbilanzgeschäfte	31.12.2009	31.12.2008	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	139'436	130'987	8'449	6.5%
Unwiderrufliche Zusagen	687'499	746'257	-58'758	-7.9%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'004	12'004	–	–
Derivative Finanzinstrumente				
– positiver Wiederbeschaffungswert	41'391	43'817	-2'426	-5.5%
– negativer Wiederbeschaffungswert	66'993	55'808	11'185	20.0%
– Kontraktvolumen	1'917'247	1'470'020	447'227	30.4%
Treuhandgeschäfte	19'555	104'564	-85'009	-81.3%

Kennzahlen		31.12.2009	31.12.2008	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	9'807'324	9'380'863	426'461	4.5%
Kundengelder	in 1'000 CHF	8'197'900	7'908'744	289'156	3.7%
Eigene Mittel					
vor Gewinnverwendung	in 1'000 CHF	1'159'949	1'072'802	87'147	8.1%
Mitarbeiter	Vollpensen	465	453	12	2.6%
Filialen		27	27	–	–

Gewinnverwendung	31.12.2009	31.12.2008	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verzinsung des Dotationskapitals	1'113	1'477	-364	-24.6%
Zuweisung an die Staatskasse	37'000	36'000	1'000	2.8%
Zuweisung an die allgemeine gesetzliche Reserve	37'000	36'000	1'000	2.8%
Gewinnvortrag	218	207	11	5.3%

Erfolgsrechnung

	1.1. – 31.12.09	1.1. – 31.12.08	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	284'400	341'696	-57'296	-16.8%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	54	84	-30	-35.7%
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	10'767	5'227	5'540	–
Zinsaufwand	-115'976	-176'765	60'789	-34.4%
Erfolg aus dem Zinsengeschäft	179'245	170'242	9'003	5.3%
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	901	812	89	11.0%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	23'645	26'714	-3'069	-11.5%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft *	10'396	9'955	441	4.4%
Kommissionsaufwand *	-2'473	-2'541	68	-2.7%
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	32'469	34'940	-2'471	-7.1%
Erfolg aus dem Handelsgeschäft *	8'356	5'441	2'915	53.6%
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	1'811	15'769	-13'958	-88.5%
Beteiligungsertrag	3'968	4'752	-784	-16.5%
Liegenschaftenerfolg	689	481	208	43.2%
Anderer ordentlicher Ertrag	328	213	115	54.0%
Anderer ordentlicher Aufwand	-535	-35'756	35'221	-98.5%
Übriger ordentlicher Erfolg	6'261	-14'541	20'802	-143.1%
Bruttoertrag	226'331	196'082	30'249	15.4%
Personalaufwand	-65'626	-61'648	-3'978	6.5%
Sachaufwand	-30'612	-26'886	-3'726	13.9%
Geschäftsaufwand	-96'238	-88'534	-7'704	8.7%
Bruttogewinn	130'093	107'548	22'545	21.0%
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	-7'143	-7'287	144	-2.0%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	-9'537	0	-9'537	–
Zwischenergebnis	113'413	100'261	13'152	13.1%
Ausserordentlicher Ertrag	9'211	1'637	7'574	–
Ausserordentlicher Aufwand	-47'500	-28'255	-19'245	68.1%
Jahresgewinn	75'124	73'643	1'481	2.0%
Gewinnvortrag	207	41	166	–
Bilanzgewinn	75'331	73'684	1'647	2.2%

* Erträge aus dem Handel mit Devisen- und Edelmetalloptionen sowie damit unmittelbar zusammenhängende Ertragsminderungen werden neu im Erfolg aus dem Handelsgeschäft ausgewiesen (bisher Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft); Vorjahreswerte angepasst.

27 Filialen im Kanton Schwyz

Filialen	8852 Altendorf	058 800 68 50
	6415 Arth	058 800 62 70
	6440 Brunnen	058 800 63 00
	8840 Einsiedeln	058 800 65 00
	8807 Freienbach	058 800 67 70
	6442 Gersau	058 800 63 70
	6410 Goldau	058 800 62 00
	6438 Ibach	058 800 61 50
	6438 Ibach / Mythen-Center	058 800 61 90
	6405 Immensee	058 800 64 70
	6403 Küssnacht	058 800 64 00
	8853 Lachen	058 800 68 00
	6436 Muotathal	058 800 61 70
	8808 Pfäffikon	058 800 67 00
	8808 Pfäffikon / Seedamm-Center	058 800 67 80
	8864 Reichenburg	058 800 69 70
	6418 Rothenthurm	058 800 65 50
	6417 Sattel	058 800 65 70
	8834 Schindellegi	058 800 66 50
	6430 Schwyz	058 800 61 00
	6423 Seewen	058 800 61 80
	8854 Siebnen	058 800 69 00
	6422 Steinen	058 800 61 60
	8856 Tuggen	058 800 69 50
	8842 Unteriberg	058 800 65 60
	8855 Wangen	058 800 69 80
	8832 Wollerau	058 800 66 00
Private Banking	6430 Schwyz	058 800 28 00
	8808 Pfäffikon	058 800 29 00

Schwyzer Kantonalbank

Tel 058 800 20 20

Fax 058 800 20 21

kundenzentrum@szkb.ch

www.szkb.ch



**Schwyzer
Kantonalbank**